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Ata da 30ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 29 de agosto de 2022. 

                                                       Deputada Maria del Carmen Lula, ad hoc. Às 15h29, a Sra. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

com a finalidade de entregar o Título de Cidadã Baiana à Sra. Vera Maria Machado Lazzarotto. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Carlos Martins, Secretário de Justiça, Direitos 

Humanos e Desenvolvimento Social, representando o Governador Rui Costa; Maria Gabriella 

Machado Lazzarotto, filha da homenageada; Angelo Lazzarotto, filho da homenageada; Álvaro 

Gomes, Assessor de Relações Interinstitucionais, representando a Defensoria Pública; Joel Barbosa, 

Professor da Escola de Música da UFBA; Joseane Santos, Professora do Espaço Cultural Cluberê 

dos Meninos de Novos Alagados; Angela Gonçalves, Coordenadora do Projeto Axé; Adriana Alvarez, 

ex-Coordenadora do Projeto Global Circle na América Latina; Padre Oliveira, fundador da Escola 

Comunitária Padre Antônio Oliveira; Waldemar Oliveira, Vice-Coordenador Executivo do Centro de 

Defesa da Criança e do Adolescente (Cedeca); Márcia Moreira Ferreira, Pedagoga do Projeto 

Conexão Vida; Elza Ferreira, Conselheira da Diretoria da Associação Primeiro de Maio, representante 

de Dona Epifânia, mais antiga moradora do Beira Mangue; Célia Regina Cerqueira de Souza, 

Conselheira das escolas comunitárias do Subúrbio Ferroviário e Presidente do Centro de 

Evangelização da Periferia; Ametista Nunes, poetisa; e Marta Rodrigues, Vereadora de Salvador. A 

Sra. Presidente solicitou ao Cerimonial que conduzisse a Sra. Vera Maria Machado Lazzarotto ao 

Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionada com aplausos. Após a execução do Hino da Bahia, 

a Sra. Presidente, da tribuna, expressou a satisfação em poder homenagear a Sra. Vera Lazzarotto 

pela dedicação aos moradores da periferia de Salvador. Disse que a homenageada herdou dos pais 

a vontade de lutar contra as desigualdades, injustiças sociais e que foi dentro de casa que ela 

aprendeu a ser mais sensível e acolhedora com as pessoas em situação de vulnerabilidade social. 

Registrou que a homenageada nasceu em São Paulo e aos cinco anos de idade se mudou para o Rio 

de Janeiro, onde cresceu e estudou. Fez parte da Juventude Estudantil Católica e do Movimento das 

Bandeirantes, oportunidade na qual descobriu a vocação para a política social. Formada em Letras 

pela Universidade do Brasil e Mestra em Poética pela UFRJ e em Educação pela UFBA, a 

homenageada atuou na docência e recebeu, durante a vida, várias premiações, dentre as quais 

destacam-se o “Gente que faz”, da Rede Globo, e o “Professores em situações difíceis”, da Unicef 

em Paris. Registrou que a Sra. Vera Lazzarotto abrigou em sua casa, durante a Ditadura Militar, 

políticos que estavam sendo perseguidos e que conheceu na Argentina o italiano Antonio Lazzarotto 
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durante o Encontro Internacional da Fraternidade Leiga Charles de Foucauld, com quem se casou e 

teve dois filhos. Afirmou que a vinda para a Bahia foi fruto de convite do então Cardeal Arcebispo de 

Salvador, Dom Lucas Moreira, para conviver com os moradores das palafitas de Beira Mangue, hoje 

conhecida como Novos Alagados, no Subúrbio Ferroviário. Ressaltou a mudança que o casal 

promoveu na realidade socioeducativa e econômica das comunidades periféricas de Salvador. 

Finalizou afirmando que por tudo o que foi exposto é que concede, em nome da Assembleia 

Legislativa, o Título de Cidadã Baiana à Sra. Vera Lazzarotto. Foi exibido vídeo sobre a trajetória de 

vida da homenageada e, em seguida, a Sra. Presidente franqueou a palavra para que os ocupantes 

da Mesa e a Sra. Railda Vasconcelos, da Associação Comunitária 20 de Novembro, de Paripe, 

fizessem uma breve homenagem à Sra. Vera Lazzarotto. Logo após, o Sr. Cleiton Santos Pereira, 

funcionário do condomínio onde a homenageada reside, entregou-lhe uma homenagem em nome do 

síndico e, em seguida, foi exibido um vídeo com depoimentos. A Sra. Presidente convidou o Sr. Angelo 

Lazzarotto para receber uma homenagem póstuma em nome do pai, Sr. Antônio Lazzarotto, e, em 

seguida, convidou os filhos da homenageada e o Secretário Carlos Martins para juntos entregarem o 

Título de Cidadã Baiana à Sra. Vera Maria Machado Lazzarotto. A homenageada agradeceu aos 

presentes, afirmando que este Título não seria possível sem eles. Enalteceu a importância dos pais 

pela formação familiar recebida e afirmou não se considerar uma heroína, mas uma cidadã que 

herdou dos pais valores que lhe serviram de lastro para toda a vida. Recordou o ensinamento da 

professora do ensino normal que a orientou no sentido de levar a educação no linguajar acessível e 

alegre ao receptor. Recordou que a vinda para a Bahia se deu por convite feito ao Sr. Antônio 

Lazzarotto pelos Padres Oliveira, Gaspar Kuster e Lázaro para servir na periferia de Salvador e 

registrou a participação em entidades católicas que atuavam na sociedade local. Ressaltou o fato de 

nunca atuarem sozinhos, pois sempre encontraram parcerias, destacando a Fraternidade Leiga 

Católica, que seguia os ensinamentos de Charles de Foucauld, recém-canonizado pelo Papa 

Francisco. Disse que, dentre os ensinamentos recebidos, o principal seria o de distribuir a riqueza 

pessoal, que não consistia em valor monetário, mas a transmissão do conhecimento ao próximo. 

Ressaltou que, apesar do gênio forte, foi recebida de braços abertos pelos baianos. Relatou que o 

ex-Governador Jaques Wagner, quando ainda morava no subúrbio, deu aulas de eletricidade no curso 

noturno da região, e que o Governador Rui Costa, ao ser eleito, levou os alunos da escola na qual ela 

atuava para passar o dia na residência oficial, explicitando a importância desta sensibilidade na vida 

política. Reconheceu a importante atuação da Deputada Maria del Carmen Lula no projeto de 

urbanização da periferia de Salvador. Solicitou ao Partido dos Trabalhadores que volte a se reunir 

com a comunidade para que se inteirem mais das necessidades da periferia e disse que a eleição 

que se aproxima não será fácil. Finalizou reiterando que as conquistas obtidas em vida foram devido 
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à formação recebida dos pais e à receptividade dos baianos. A Sra. Presidente, em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 17h30, declarou encerrada a Sessão. 
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